



冰城这样实现生活垃圾无害化处理

哈市通过新建扩建垃圾处理厂，优化环卫设施布局，提升垃圾处理能力，助力宜居幸福之都建设

本报记者 霍亮 文/摄



记者从市城管局环卫中心获悉，最新统计显示，目前，哈市9城区平均日产生生活垃圾5000余吨，而目前，哈市城区正在运行的其他垃圾处理设施共有4个，分别位于松北区、香坊区、阿城区、双城区，设计总处理规模共计6550吨/日，足以保障哈市生活垃圾日清，哈市城区生活垃圾无害化处理率达100%。

其他垃圾焚烧利用率达100%

随着内地经济社会的发展，城市生活垃圾不断增长，垃圾处理问题日渐成为高度关注的环境和民生问题。为破解“垃圾围城”困局，近年来，哈市推行一系列措施。除了做好前期的垃圾分类，将可回收的垃圾进行资源化利用，还通过新建扩建垃圾处理厂、优化垃圾场布局等方式破解垃圾围城。实现了生活垃圾无害化处理和变废为宝，为打造宜居幸福之都贡献力量。

都助力。

哈市环卫部门通过新建、扩建垃圾处理厂的方式，合理布局、优化环卫资源配置，提升哈市垃圾场项目处理能力，有效破解了垃圾围城问题。截至目前，道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区、松北区、呼兰区、阿城区、双城区这9个城区生活中的其他垃圾焚烧利用率达到100%。



技术路线实现原生垃圾“零填埋”

“十三五”期间，我市重点通过“两扩建、一新建”，即扩建京环垃圾焚烧厂和双城垃圾焚烧厂，新建光大垃圾处理厂，进一步满足当前应急需要和未来增量需求，同步提高焚烧能力。其中，位于松北区、呼兰区的京环垃圾焚烧厂扩建后总处理能力达1800吨/日；位于双城区的双城垃圾焚烧厂扩建后总处理能力达900吨/日；新建位于阿城区的光大垃圾处理厂焚烧发电功能区处理能力达2250吨/日。

市城管局环卫中心相关负责人介绍，为了推进生活垃圾无害化处理，哈尔滨市区应采用“分类后的其他垃圾全量焚烧+炉渣综合利用+飞灰稳定化后填埋”的技术路线，这一技术路线的好处是，可实现原生垃圾“零填埋”，生活垃圾无害化处理率达到100%。而哈市九县（市）采用“以焚烧为主，以卫生填埋为辅”的技术路线，并逐步提高焚烧处理能力在生活垃圾无害化处理能力中的占比，扩大垃圾清运服务范围。

2035年焚烧垃圾量将达7500吨/日

市城管局环卫中心相关负责人表示，随着城市经济和社会的发展，近年来城市生活垃圾产生量逐步提高。为此，在制定哈尔滨市固体废物治理专项规划（2019—2035年）时充分考虑到了这一点。按照规划要求，哈市重点加快推进了京环垃圾焚烧厂、光大垃圾焚烧厂等生活垃圾焚烧处理设施的建设工作。截至目前，哈市市区垃圾处理的总焚烧能力已达6550吨/日。

而根据预测分析，到2025年，哈市市区生活垃圾进

入焚烧系统的垃圾量约6400吨/日，这意味着，哈市规划的垃圾处理设施完全能够满足近期哈市生活垃圾无害化处理需求。根据预测分析可知，到2035年市区生活垃圾进入焚烧系统的垃圾量约7500吨/日，结合已有垃圾焚烧处理设施规划扩建或新建垃圾焚烧发电厂，设计处理规模1000吨/日，市区总焚烧处理能力达到7550吨/日，满足规划远期生活垃圾的无害化处理需要。

哈尔滨市市区固废（生活垃圾、餐厨垃圾）处理设施现状



分布图

市区现状固废处置设施一览表

项目名称	位置	运营企业	设计处理能力	处理工艺	服务区域
瀚蓝餐厨废弃物处理厂	香坊区龙凤路以东、香坊东西街39号规划路以南	哈尔滨天人瑞合生物能源有限公司	500吨/日	湿式中温厌氧	5个主城区全部以及松北区部分餐饮单位和公共机构的餐厨垃圾
哈尔滨市厨余垃圾处理项目	呼兰区长岭镇长鹿路	哈尔滨市农沃农业科技开发有限公司	300吨/日	好氧堆肥	9城区居民家庭产生的厨余垃圾
双琦垃圾焚烧处理厂	香坊区哈成路261号	哈尔滨双琦环保资源开发利用有限公司	1600吨/日	一期：流化床焚烧处理工艺 二期：炉排炉焚烧处理工艺	道里、道外、南岗、香坊、平房5个主城区的生活垃圾
光大垃圾焚烧处理厂	阿城区玉泉街连老营村	光大哈电环保能源（哈尔滨）有限公司	2250吨/日	炉排炉焚烧处理工艺	阿城区全部生活垃圾以及道里、道外、南岗、香坊4个主城区的部分生活垃圾
京环垃圾焚烧处理厂	松北区乐业镇兴旺村以北	哈尔滨京环环保资源开发利用有限公司	1800吨/日	炉排炉焚烧处理工艺	松北区及呼兰区全部生活垃圾
双城垃圾焚烧厂	双城区幸福街连久绥村	双城市格瑞电力有限公司	900吨/日	炉排炉焚烧处理工艺	双城区全部生活垃圾以及主城区应急分流垃圾

图例

现状生活垃圾焚烧厂

现状餐厨垃圾处理场

记者探访

焚烧1吨垃圾=400度电 垃圾处理厂这样变废为宝

本报记者 霍亮 文/摄

光大垃圾处理厂是哈市处理能力最大的处理厂之一。在距离哈市主城区60公里外，一辆垃圾转运车从主城区出发，大约1个小时的车程就能到达位于阿城区玉泉街道老营村的光大垃圾处理厂。在这里已经分类好的生活垃圾，被倒入旁边的垃圾储坑，经过5到7天的发酵后，这些垃圾才正式焚烧。

虽然垃圾处理厂内有很多垃圾，但记者在垃圾处理厂内却闻不到异味。光大垃圾处理厂的相关负责人陈晓明道出了原因：“我们在很多方面做了精细的处理。比如，设立抽风等措施，打造密闭的负压环境，气味很难往上溢。”

走进控制中心——中央控制室，一块电子大屏幕上面显示垃圾进厂到焚烧各个环节的监控画面。“中控室是该垃圾焚烧发电厂的神经中枢，垃圾运输车从进入厂区到垃圾焚烧、发电、烟气废渣处理等各个环节，以及燃烧调整、环保参数控制等，全部可以在中控室实现计算机远程自动化控制和监视。”光大垃圾处理厂的相关负责人陈晓明告诉记者，焚烧处理的都是生活垃圾中的其他垃圾，焚烧处理不仅可以减少占地空间，同时还能实现垃圾变废为宝。他给记者算了一笔账，焚烧一吨垃圾可以发电约400度，这里一年焚烧73万吨垃圾，能发电约2.9亿度。

那么，垃圾是如何通过焚烧发电？相关技术负责人告诉记者，垃圾焚烧发电过程，实际上是一系列能量转换过程，“首先，垃圾在焚烧炉内燃烧，化学能转变为蒸汽热能；在汽轮机内把蒸汽的热能再转变为轴旋转的机械能；最后在发电机内把机械能转变为电能。”

如今，类似这样的变废为宝每天都在哈市各大垃圾处理厂上演着。比如，我们餐厅食堂每天产生的剩饭剩菜等厨余垃圾，都是能变废为宝的。

目前，哈市厨余垃圾处理厂主要有秋沃厨余垃圾处理项目和瀚蓝餐厨垃圾处理厂。秋沃主要负责处理哈市居民家中产生的厨余垃圾，其采用好氧发酵堆肥工艺，将厨余垃圾粉碎后，与秸秆、发酵菌剂、除臭菌剂混合搅拌，在阳光大棚中堆积成发酵堆，并根据堆体温度变化情况适时进行翻堆，确保堆体与氧气充分接触，实现好氧发酵。最终将厨余垃圾变成肥料和沼气。瀚蓝处理厂专门负责处理饭店、餐厅、食堂等非居民家中产生的厨余垃圾。其采取“湿式中温厌氧”工艺处理厨余废弃物料，用酯化法工艺生产生物柴油。



新闻链接

哈市主要垃圾处理厂概况

双琦垃圾焚烧处理厂

项目全称“哈尔滨双琦环保资源利用有限公司生活垃圾焚烧发电厂”。该厂位于香坊区哈成路261号，占地面积13公顷，采取特许经营模式，由哈尔滨双琦环保资源利用有限公司负责建设和运营。该厂设计处理规模1600吨/日。其中，一期项目采用流化床工艺，处理能力为400吨/日；二期项目采用炉排炉工艺，处理能力为1200吨/日，当前主要接收处理道里、道外、南岗、香坊、平房5个主城区的生活垃圾，日焚烧处理量约1400吨。

光大垃圾焚烧处理厂

项目全称“哈尔滨市玉泉固体废物综合处理园区垃圾焚烧发电项目”。该厂位于阿城区玉泉街道老营村，总占地面积35.1公顷，采取特许经营模式，由光大哈电环保能源（哈尔滨）有限公司负责建设和运营。该厂采用炉排炉焚烧处理工艺，设计处理规模2250吨/日，于2021年11月末建成投用，目前主要接收处理阿城区全部生活垃圾以及道里、道外、南岗、香坊4个主城区的部分生活垃圾，日焚烧处理量约2000吨。

京环垃圾焚烧处理厂

项目全称“哈尔滨市松北区和呼兰区生活垃圾焚烧发电项目”。该厂位于松北区乐业镇兴旺村以北，占地面积30.25公顷，采取特许经营模式，由哈尔滨京环环保资源开发利用有限公司负责建设和运营。该厂采用炉排炉焚烧处理工艺，设计处理规模1800吨/日，于2021年11月末建成投用，目前主要接收处理松北区和呼兰区全部生活垃圾，日焚烧处理量约900吨。

双城垃圾焚烧厂

项目全称“双城格瑞电力垃圾焚烧厂项目”。该厂位于双城区幸福街道久绥村，占地面积4.7公顷，采取特许经营模式，由双城市格瑞电力有限公司负责建设和运营。该厂采用炉排炉焚烧处理工艺，设计处理规模900吨/日，于2018年4月投用，初期受主城区生活垃圾无害化处理能力不足影响，在接收处理双城区生活垃圾基础上，帮助处理平房区以及南岗区部分分流垃圾。随着光大生活垃圾焚烧厂和京环垃圾焚烧厂建成投用，2022年起，双城垃圾焚烧厂作为全市生活垃圾应急处理场所，主要接收处理双城区全部垃圾以及主城区应急分流垃圾。